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Ulra megaválasztották a régi 

Nagyon keveset mondunk vele, ha azt 

állitjuk, hogy „véget ért" a huszadik cionista 

viltágkongresszus. Ha egészen szabatosan 

ákarnók kifejezni, akkor talán leghelyesebb 

volna az a kifejezés, hogy bizonytatan időre 

elhalasztotta további üléseit. Mert abban a 

pillanatban ért véget, amikor Palesztina fel- 

épitésének rendkivüli horderejü kérdése a 

legakuttabb stádiumban van. Ma ez a prob- 

léma élénken foglalkoztatja az angol kor- 

mányt, a brit világhatalom mindkét törvény- 

hozó házát, foglalkoztatja a Népszövetséget 

és a világ valamennyi kulturállamdnak köz- 

véleményét és hivatalos köreit. Biztos jelek 

mutatnak arra, hogy Berlin zsidógyülölettől 

átitatott felelősei épen ugy figyelték a zürichi 

döntést, mint a varsói kormány tagjai. Bucu- 

restiben az egész közvélemény feszülten várt, 

egyrésze megértéssel, a nagy vajudás láttára, 

másrésze türelmetlenül és azt várta, hogy 

már holnap mennek a tizezrek az uj „honfog- 

lalásra". De az amerikai zsidó milliók sem 

maradtak el az aggódásban. Mindenütt figye- 

lem, mindentelé részvétteli megértés, talán a 
legközömbösebb zsidó és nem-zsidó közvéle- 

ménye Magyarországnak volt ezekben a 

nagy horderejü napokban. 
Ha röviden néhány szóba akarjuk tömű- 

riteni két heti szakadatlan tanácskozásának 

végleges rezüméjét: akkor annyit mondha- 

tunk: győztek az IGEN-t mondók, ami azt je- 

lenti, hogy elogadják tárgyalási alapnak azt, 

hogy megalakauljon az uj önálló zsidó állam, 

amely kétezer év óta nem szünt meg egy szer- 

teszórtan élő, sokat szenvedő népnek legma- 

gasztosabb álma lenni. A másik megállapi- 

fás: hogy nem abban a Formában, ahogy azt a 

Peel jelentés ajánlotta. Folyni fognak su- 

lyos és gondterhes tárgyalások, az angol 

kormány, a Népszővetség és a cionista világ- 

szervezet executivéja között. Ma már félig- 

meddig mintegy felelős zsidó kormánnyal 

tárgyal velük az angol kormány. S folyni 

lognak a megbeszélések mindaddig, amig el- 

érkezettnek látják majd az időt, hogy egy 

ujabban összehivandó kongresszason végleg 

kimondják az ezuttal nem sablonosan hasz- 

nálandó boldogitó „igen"-t. Ami bizonyára ti- 

renhatmillió zsidónak legboldogitóbb igenje 

esz, 
Héttő este befejeződött a nagy kong- 

resszus. Ez a világösszejövetel egyike a leg- 

jelentősebb és legtörténelmibb gyülések egyi- 

kének, amelyet a kétezer éves galut fel tud 

mutatni. És örömmel kell leszögezzük, hogy 

bár heves volt a két párt közötti ellentét, mé- 

Kélheti szakadatlan munka után 

t executivét, amely arra k 

az anaol kormánnyal majd ujra összeü 

gis a végén a legharmonikasabb egyetértés- 

ben bucsuztak el a delegátusok és a régi exe- 

cutfive ujonnan megválasztva, egymillió öt- 

százezer sékeltizető osztatlan bizalmából ve- 

zeti tovább az ügyeket. Ez a másfélmilliós 

szám tulajdonképen az összzsidóságot szim- 

tolizálja. Chaim Weizman és munkatársai 

ma már, a XX. kongresszus után mint az 
ujonnan megalakuló zsidó állam első kormá- 

y a apott medbizást, hogy tárayalásokat folytasson 

1 a cionista viláakongresszus, a megállapodás ratifikálására 
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nyának tekinthetik magukat. A cionista világ- 
szervezet bebizonyitotta, hogy idő és érték- 
álló kincse a zsidó világnak. A sorsdöntő pil- 
lanatban meg volt az egység és hiába számi- 
tottak a rosszindulatuak arra, hogy a vita el- 
fajul majd és szakadásra kerül a sor. Uj, re- 
mélhetőleg boldogabb korszak előestéjét je- 
lentette ez a világgyülés, amelynek utolsó 
üléséről a következőkben számolunk bee: 

A világkongresszus záróülése 
N. M. Ussiskin elnököl az utolsó ülésen. 
Megnyitás után az executive megválosztása 

következik. A kongresszus ujból 

Dr Chaim Weizmant választotta meg a 
világszervezet elnökévé 

és eddigi munkatársaira bizta a mozgalom 

kévebbi vezetését. Az uj executive tagjai: 

avid Ben Gurion az executive elnöke, Mose 

Shertok, Jicchak Grünbaum, Rav Fishman, 

dr Rottenstreich, E. Kaplan, dr Artur Rup- 

pin. Ezeken kiívül Brodetzky professzor 

Londonban és dr Nahum Goldman Genífben 

képviseli továbbra is a világszervezetet. S. 

Dolkin, M. Saphira, Rav Perlzweig tagoknak 

csak saját reszortjukban lesz szavazati jo- 

guk. Louis Lipsky pedig az amerikai cionis- 

ták megbizottjaként lett az executive tagja. 

A cionista Actions Comité elnöke ujra 

Ussiskin lett, akit lelkesen ünnepelt a kong-. 

tesszus. Az A. C. tagjainak számát 65-ről 

70-re emelték. 
Elhatározták, hogy egy politikai bizott- 

ságot is kiküld a kongresszus, amely segitsé- 

gére lesz a vezetőségnek a londoni tárgyalá- 

sok folytatására. 

A kongresszus 
Köteteket tenne ki, ha minden egyes felszóla- 

lást megörökitenénk, amely a kongresszuson lezaj- 

lott. Lesz még alkalmunk, hogy erről a nagyfon- 

tosságu ülésről még egyes részleteket hozzunk, ez- 

uttal - helyszüke miatt - csak egészen röviden 

vázoljuk a beszédek vezérfonalát. 

Dr. Artur Ruppin: A palesztinai szociologia és. 

agrárkutatás nagymestere a felosztás mellett nyi- 

latkozott. Két millió dunám föld heber megmunká- 

latlanul. Az ország huszonhat millió dunamjának 

fele a Negevre esik, amelyre Weizman megmon- 

dotta, hogy jórészt spekulativ kolonizációs objek- 

tum. Roppant nagy lehetőségek vannak, amelyeket 

még nem használtunk ki. Olyan vizforrások buzog- 

tak fel a föld mélyéből az utóbbi években, ame- 

a VÉGSŐ AKKORDOK 

A lelkesedéssel lefolyt választások után 

a záróbeszédekre került a sor. Weizman 
Chaim után dr Stephen Wise, majd Ben Gu- 

rion és Ussiskin szólaltak fel. A vezérek igé- 

retet tettek arra vonatkozólag, hogy teljes 

erejükkel azon lesznek, hogy érvényt sze- 

rezzenek a zsidó követeléseknek. Nem fog- 

nak engedni a Balfour deklaráció szellemé- 

ből. Az eddigi palesztinai rendellenességekért 

teljes mértékben az ottani közigazgatási té- 

nyezőket teszik felelőssé, de az esetleg netán 

elkövetkezőkért is. Stephen Wise különösen 

arra tett igéretet, hogy az amerikai zsidóság 

még nagyobb anyagi erőfeszitéseket fog ten- 

ni, hogy minél nagyobb mértékben járuljon 

hozzá az ország felépitéséhez,. 

A kongéresszus végeztével rendkivül lel- 

kes űnneplésben részesitették Weizmant és 

ezzel ért véget a XX. cionista világkongresz- 

szus. 

A lapunkban legutóbb közölt kongresz- 

szusi események folytatásaképen a követke- 

zőkben számolunk be a zűrichi eseményekről: 

vezérszónokai 
lyekre nem is gondoltunk. Erre az emlitett két mil- 

lió dunam földre (cca 30.000 hold) százezer családot 

lehet letelepiteni. A zsidó államban olyat valósit- 

hatunk meg. amit más körülmények között nem 

tehetnénk. Zsidó kulturánkat másképen fejleszt- 

hetjük. Nem lesz szükségünk folytonos certifikát- 

kérésekre. Hive voltam az arab-zsidó binacionalis 

államnak, de most látom, hogy ez jobb meglodás. 

Az önálló zsidó Palesztina mellett foglalok állást. 

Ruppin hatalmas beszéde után Katzenelsohn, a 

munkáspárti ellenzék vezére szólalt fel a felosztás 

ellen. Nem élhetünk messianisztikus és szentimentá- 

lis érzelmekből. A Balfour óta öregebbek és politi- 

kailag tapasztaltabbak lettünk. Nem szabad felad- 

nunk Erec Jiszrael misztikáját a zsidó állam misz-



tikájáért, A zsidő állam kérdésének megitélésénél 
reálpolitikai tényezőkből kell kiindulnunk. Szupe- 
rénitás és biztonság kell. 

Gluska jemenita delegátus beszédében kije- 
lenti, hogy hetedszer jelehik meg a jemeniták cio- 
nista kongresszusán. Palesztina jemenita zsidói és 
Jemen nevében kijelentem, hogy az ország felosz- 
Mása ellen vagyunk. Amit felkinálnak nekünk, egye- 
nesen nevetséges. 

Scharagai, a Hapoel Hamizrachi nevében kije- 
denti, hogy egy elonista kongresszuson a zsidó ál- 
lam ellen beszélni sulyos dolog. De az: zsidó állam, 
Jegy csalóka szó. A közigazgatás felelős azért, hogy az 
arabok és zsidók nem értették meg egymást. Más 
közigazgatást kellene követelni, hogy a mandátum 
Imegvalósuljon. 

A Hásómér Hacair megbizottja Chazan, a fel- 
osztás ellen beszélt. A mandátum az egyetlen alap, 
amelyen elindulhatunk. Fájdalmas érzés, hogy eb- 
ben a kérdésben nem követhetjük Weizmant, aki 
vezérün! 

M. Grossman az állampárt nevében támadja 
Veizmant, aki mindég a zsidó állam ellen agitált,. 
a legutóbbi kongresszusokon is és most ismét mást 
mond, Weizman bizonyára már igéretet tett a fel- 
osztás elfogadására vonatkozólag. Nincs erkölcsi 
jogunk lemondani a nép nevében Erec Jiszroelről, 
illetőleg egyrészéről. Képtelenség ezt a ftervet el- 
fogadni. 

Jicchak Grünbaum, az executive tagja kije- 
Menti, hogy az alternativa a következő: Dagy zsidó 
tőöbbség a zsidó államban, pagy pedig zsidó kisebb- 
ség egy arab államban. Az ellenzők azt hirdetik, 
hogy ez a felosztás a cionista eszme végét jelenti, 
mi azt mondjuk, ez a cionizmus kezdete. Csak a 

zsidó államban tudjuk nemzeti aspirációinkat meg- 
valósitani anélkül, hogy az arab kisebbséget el- 
nyomnánk. : 

; Stephen Wise szólalt fel ezután, mint az ame- 

rikai cionista szervezet elnöke. Filipikája a felosz- 
dás ellen szólt. Nyolemillió zsidó van a világon, 
akik annyira szenvednek, hogy készek volnának a 
következő husz évben Palesztinában letelepedni. De 
ennek csak egytizede számára nyujt lehetőséget az 

uj állam. Én elvetek egy törpe Palesztinát! A zsidő 
mép csak annyit mondhat: non possumus. 

Ben Gurion az executive megbizásából reflek- 

Ttál az eddigi felszólalásokra. Sulyosan esett latba, 

hogy Weizman mellett Ben Gurion, mint a palesz- 

tinai munkásság vezére is „igen" mellett tört lánd- 
zsát. Erec Jiszrael a zsidókérdés egyetlen megol- 

dása. A cionizmus nem mandátum, vagy állam: 
ja zsidó nép lelkében él. Maximális bevándorlást le- 
het biztositani a kis államban. A befogadó képes- 
ség nem a földtől, hanem a zsidó nép teremtőerejé- 

től függ. Szükségünk van erre a megoldásra. Ne- 

kem drága a szocializmus, mint embernek és mint 

zsidónak szent a béke, szerves része hitvallásom- 

nak. Ezért nem lehet ideálom a militárizmüs, de 

szomoru kötelesség. Gyenge nép vagyunk az ellen- [ 

ségek gyürüjében. A templom lerombolása óta elő- 

ször lesz ujból zsidó hadsereg Palesztinában, mely 

meg fog tudni védeni bennünket. 

Dr Meyer Ebner szólalt fel ezután, aki a zsidó 
állam mellett hangoztatta álláspontját. 

Rao Fishman és Rap Meir Berlin a Mizrachi 

nmnevében szólalt fel. Mindketten a felosztás ellen. 
Rav Meir Berlin kijelenti, hogy a mizrachisták min- 
den körülmények között ellene szavaznak. Az an- 
gol parlamentnek nem volt bátorsága Palesztina 
felosztását ajánlani. A mandátumbizottságnak sem 
volt meg a bátorsága hozzá. Mindenki arra vár, 
hogy a zsidó nép mondja ki az „igent". Mi Önt 
Chaim Weizman megesketjük, ahogy egykor a ko- 
hen hagadolt: nem adjuk meg a jogot, hogy Paleez- 
tínát felosszák! Ne marcangolják szét Palesztinát, 
ne marcangolják szét a zsidó népett 

Néhány kisebb jelentőségüs felszólalás után 
megkezdődött a nagyjelentőségü szavazás, amelyről 
lapunk főszerkesztőjének beszámolója részletesen 
megemlékszik. 

—– ELJEGYZES, Nussbaum Annus (Ora- 
dea) és Kaufman Adolf (Sibiu) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett). 

. 

NÉPÜNK 

Lapunk főszerkesztője a következő 
édekes beszámolóban örökiti meg a zü- 
richi világkongresszus történelmi jelen- 
tőségü szavazásának pillanatait. 

Zürich. (augusztus 12) Csak lázas iz- 
gatottsággal tudok irni azokról a pillana- tokról, amelyeket átéltem. Az egész kon- 
éresszus egy rendkivül érdekes filmdráma 
egyes jeleneteit vetitette elém, amelynek 
nem csupán nézője, hanem egyik szereplője 
is voltam. Ha nem íis „főszereplő" (Weiz- 
mann és Ussiskin mellett senkit mást nem 
lehet annak nevezni) de mint a négyszáz delegátusok egyike, a 300 és 158 szavaza- 

A „Népünk" olvasói bizonyára tudják 
már az eredményt, hogy mi lett az „igen" 
és ,„nem sorsa: . De erről sokszor kell 
még irni, hiszen történelmi események pil- 
lanata volt ez. Kétezer év óta nem merült 
fel ez a probléma, hogy akar e szétszórt 
zsidóság államot, igen, vagy nem? 

A TÖRTÉNELMI ÉJSZAKA... 
Augusztus 10. A Kippurnapi neilah lé- 

lekremegtető percei ilyenek. A politikai vi- 
ta utolsó éjszakája. Ez nem efemer értékü 
elhatározások pillanata, hanem történelmi 
tett. Ki tudja nem-e évszázadokra, talán ez- 
redekre szól a döntés?! Drámai pillanat, 
amikor Ussiskin a szószékre lép. 
— Ha mindnyájan hozzájárulhatnánk a 

javaslathoz, jó lenne. Igen, boldogok lehet- 
nénk, ha mindannyiunkat kielégitene ez a 
terv. A lelelősség igen nagy, a történelem 
relőszéke előtt. A zsídó jövő dől el a perc- 
en, 

Ussiskin kért, figyelmeztetett, apellált 
az érzésre és az észre, de nem fenyegető- 
zött, mint első beszédében. Érzelem küzdött 
az értelemmel. Ötszáz delegátus, a zsidóság 
szine-java komoran figyelt. Két gigászi el- 
me harcolt a kongresszus porondján. Az 
egyik, Weizmann, a maga „igen -jével és a 
hetvennégy éves agg harcos, a maga megin- 
dokolt „nem"-jével 

Ussiskin, a hajthatatlan ősz harcos, ugy 
beszélt, mintha a multak ködéből előlépő 
próléta lett volna. Kemény, robusztus szik- 
la volt, bátor oroszlán. Szembe vele Weíz- 
mann. A „modern" politikus, a diplomata, 
a tudós, a reálításokat szegezte szembe 
látnoki prófétizmussal. 

Tudott rideg számember is lenni, de 
játszott ő is szívek hurjain. Amint hogy 
Ussiskin is dobálózott számokkal. De 
egyiknek jobban illett a maga métier-je. 

eizmann a lombikok mesterének a szá- 
mok és Ussiskinnek (bárha régen mérnőök 
volt) a dübörgő szavak. A győzelem, már e 
percekben alig volt kétséges. A delegátu- 
sok szíve Ussiskinhez huzott. A nemzeti 
büszkeség, az őnérzet az agg harcos felé re- 

mind- 

réss mégis Weizmannt sedtítette győzelem- 
ez. 

Weizmann és a győzelem? Talán ő ma- 
ga is pyrrhusinak képzelte a nagy győzel- 
met?... Weizmann eszméje győzött, mert 
igy parancsolta az élet realitásának katego- 
rikus imperativusza. 

hum Goldman és Chaim Weizmann, mint 
egy nép kiküldött miniszterei Geniben tár- 
gyaltak Ormsby Gore-ral, az angolok gyar- 
matügyi miniszterével, aki feszült érdeklő- déssel várt a zürichi döntésre. 

A TÖRTENELMI SZAVAZAS. 
A késő éjszakai órák után, nyugtalan volt a delegátusok álma. Délelőtt azért min- 

ma, minden egyes résztvevő lelkében 4 

pitette a sziveket, de a zsidó agy, a reali- 
az a hir, mely 

Bizonyiték erre; nehány órára rá Na- 

denki ott volt. 
volt. Nem olyan e amikor Jewish Agency létesülése f döntöttek. De itt belül játszódott le a d 

12 óra 15 perc (nálunk 13 óra 15 volt) szavazás. Alef-béth sorrendben, hum Goldman elnökölt. Az amerikaiak, [5 leg a „Hadassa" Stephen Wise-al az e „nem"-mel szavaztak. Egy amerikai el akar utazni, 
vazhat. 
Szenzáció: Berl Katzenelsohn, aki a j vaslat ellen szónokolt, igen-nel Ujabb érdekesség: Celina Sokolow, Nahum solom leánya — tartózkodik a Szavazás. 
Ol. 

Amikor lezárul a szavazás, 
szólásra jelentkezik. Az ellenzék viharos tüntetésbe kezd. Ussiskin ielugrik helyérő] és odakiálltja Ben Gurionnak: 
– EZ PROVOKÁCIÓ! 
A munkásság delegátusai Gurion mel. lett tüntetnek, mire a mizrachisták ezt ki- áltják csoportosan: 
— Ön adta el Erec Jiszraelt az arabok- nak. Le vele! Elnököljön Ussiskin! apok 
Botrányszag a levegőben. Meir Gross- mann, Rav Meir Berlin az elnökhöz rohan- nak, hogy nyugtassa meg a kedélyeket. Na- hum Goldman kihirdeti az eredményt: 
300 IGEN, 158 NEM. AZ ORA 2.43. UTAT. FáT 

perc 

élen 
höl ezért előzékenyen előbb sze 

Ben Gurion 

5697-ik évnek Elul havában, annak ne- gyedik napját írja a zsidó naptár. Ekkorról datálódik a históriai emlék, késői nemzedé- kek számára. Mert nem csak nekünk, akik résztvettünk örök élmény és emlék, hanem minden zsidó kortársnak és az utánunk kö- vetkező generációknak 
Ez volt a nagy fnálé! 

Leon Blum és Litvinov szerepe 
a cionista világkongresszuson 
Amikor a leghevesebben dultak a vi- ták, akkor került nyilvánosságra, hogy Leon Blum, a írancia miniszterelnök helyet- testől levél érkezett, amelyben Stephen Wise new-yorki főrabbit és delegátust, a francia becsületrend tiszti jelvényével tün- teti ki. Ugyanakkor az amerikai cionista 

delegáció javaslatot terjeszt be, egy „Leon Blum kolonia" megszervezése tárgyában. 
Ezt a tervezetet, eluttatták már a [rancia kormányhoz is, amely megelégedéssel vette tudomásul a megtiszteltetést. A konéresz- 
szus belejezése után, az amerikzi delegáció a zsídó munkásság körében 100.000 dolláros 
gyüjtést rendez, amelyből felépítik ezt a koloniát. A kolonia felavatására Leon Bium megigérte személyes megjelenését. 

Szenzációként hatott a kongresszuso 
szerint a szovjet kormány megbizta Litvinovot, hogy a Népszövetség 

szeptemberi ülésszakán, amikor sor kerül a zsídó állam megalapításának kérdésére, 
járuljon hozzá szavazatával, a zsidó állam 
létesítésékez. Az indokolásban állitólag az 
is szerepel, hogy a zsidó állam kormányá 
nak politikája bizonyára megegyezne áa 
nyugati államokéval, igy főleg a franciáké 
val és így a német és olasz fascizmusokkal 
ellentéles irányu volna. Az indokolás azt is 
megeelíti, hogy az arabok mozgalma reak- 
ciós. 

IHyképpen szerepeltek Léon Blum és 
Litvinov a cionista világkongresszúson 

w. S 



nyesülni, ebből a társadalomnak is mérhe- 

tetlen haszna van. Hiszen azt minden laikus 

is tudja, hogy a mérhetetlen amerikai gaz- 

dagság forrásának feltárásához mennyire 

hozzájárultak az amerikai zsidók. Vagy 

ha még pontosabbak akarunk lenni: a len- 

mummomopomoook gyelorszdr származása ameribai, zsidók. 

s tudják, de ezek a kis pogromhősök itt 

Amikor Varsóban tullőnek Európában nem akarják megérteni. Ezért 

uozz hat bízozyáko groteszkül előtné amikor 
3 minden baj és nyomoruság legfőbb „gyógy- 

a célon módjának" a zsidóellenes bojkottot tekin- 
tik. Végeredményben ebből okulhatnak egy 
kissé, a többi országok gyülölködői is. Amikor a világitó torony őre leszáll a 

napi életbe és előadást tartanak neki a han- 

yák társadalmi életéről, nem igen értheti es 

éreg annak jelentőségét. Miért? Nagyon A gyülölet magasiskolája 

egyszerü. Mert aki távoli horizontokhoz szo- -- 

kott, az nem fudja megszokni a kicsinyes A magyarországi „Függetlenség" a ma- 

dolgokat. Igy jártak most a lengyel antisze- gyar kormány lapja. Azt hihetnénk, hogy 

miták, vagy ahogy ők nevezik magukat: egy ílyen kormánylap, nem vesz ifel utszéli 

nemzeti demokraták. Egy amerikai lengye- tónust, főleg nem hirdeti a gyülöletet. De 

lekből álló kiránduló csoport látogatta meg csak hihetjük, mert a valóság egészen más. 

az édes anyatöldet. Természetesen ezek a Jelzett lapnak julius 30-iki számában éles 

gyülölködő benszülőtt nemzeti demokraták, támadás jelent meg az ardeali zsidóság el- 

vagyis egyszóval zsidógyülölők azon mes- len. A cikkre Krenner Zoltán közjegyző, ke- 

ferkedtek, hogy befolyásolják a kiránduló- resztény ember válaszolt, a Pester Lloyd- 

kat oly irányban, hogy azok ne vásárolja- ban és a Magyar Hírlapban. Bátran és ön- 

nak zsidó üzletekben. De nagyon megjárták érzetesen tiltakozik az ellen, hogy az arde- 

ezek a „hangyák a szabad légkörhöz hoz- ali zsidóságot oly sötét szinben tüntessék 

zászokott fajlengyelekkel, akik Amerika sza- fel. Többek között azt irja, hogy renegá- 

bod földjén élnek. Tudmillik nyilatkoztak tok és zsoldosok inkább a fajtiszta magya- 
és azt mondották: Az amerikai mentalitás- rok között találhatók." A zsidók nem „áru- 

tól távol áll az indokolatlan bojkott eszméje. ; 
Az ott élő lengyelek semmiféle megkülön- 
böztetést nem tesznek a zsidók és nemzsidók 

hogyha ezt a fajt szabadon hagyják érvé- 

Sonki sem emedlhett meg minának, hony pémtl m 

lók", mégha tudomásul is vették és bele is 
íilleszkedtek az uj impérium adottságaiba. 

Micsoda olcsó sikerre áhítozik egy ilyen 
hivatalos magyar orgánum és cikkirója, ami- 
kor azzal akar hangulatot kelteni a magyar- 
országi zsidók ellen, hogy a többi környező 
államokba került zsidók ellen csimál igazta- 
lanul bangulatot. Mi nem tagadjuk, hogy hü 
polgárai vagyunk országunknak, annak ja- 
vát szolgáljuk, de „áruló" közöttünk niín- 
csen. Doláozunk és a történelem dübörgő 
szekerének keréknyomait nem akarjuk és 
nem is tudjuk megváltoztatni. Az ardeali 
zsidóság mindenkor sorsadta feladatának 
magaslatán állott, éppen ugy, mint a szlo- 
vákiai és jugoszláviai zsidóság is. Mi nem 
vagyunk írredenták semmilyen irányban. 

Nem verjük mellünket, hanem mert az az 
igazság és mert mi is ugy érezzük, hogy az 

a legbecsületesebb: zsidóknak valljuk ma- 
gunkat. Dolgos hü polgárok, akik itt élnek. 
Aminthogy doléos hű polgárok a magyar 
zsidók is, akik ott élnek és nem érdemlik 

meg, hogy ellenük hangolják az ottani köz- 
véletnényt, koholt rosszíndulatu hazugságok 
által. 

Egy összetört sirkő 

Oradean történt a napokban. Ha sokat 
irnánk róla, akkor megdöbbentő mivoltából 
talán veszitene is. Ezért távirati stilusban 

mondjuk el. Csak ne könnyezzünk utána, 

között. És az ottani zsidók is hasonlóképpen 
gondolkoznak. 

A lengyel gyülölködők hosszu orral tá- 
voztak. Szomoruak lettek. Nem igy gondol- 
ták ők. Azt hitték, hogyha lengyel valahki, 
akkor rögtön gyülöli is a zsidókat. De az 
amerikai lengyel látja mindazt, amit a zsi- 
dók alkotnak uj hazájukban. Látják, 

nogy 

vállalkozása sikerült és most meg akarja adni az 

1. adósságát. Rabbi Slajmaj azonban nem akarta 

Rabbi Slajmaj Oris, Vilna egyik legtekinté- elvenni a pénzt. 

lyesebb embere volt. Gazdag talmudtudós, jám- —- Én már megkaptam, — szólott nyugodtan. 

bor és igen jótékony; sokat segitett a megszorult - Mit mondasz? – kérdezte csodálkozva aa 

kis embereken, kézmüves, szatőcsoken, akiket idegen. 

mindig szivesen kisegitett kölcsönnel, s beérte, ha — Igen, kezesed már fizetett. A Mindenható 

pénzét nagysokára visszakapta tőlük. megtéritette a veszteségemet. 

Egyszer egy ember 300 rubelt kért tőle köl- De az idegen nem akarta visszavenni a 300 

csön, három hónapra. Azt mondta neki, hogy nagy rubelt, amire megegyeztek, hogy a pénzt kiosztják 

üzlete van kilátásba és éppen ez a 300 rubelje a szegények között, hogy az a miczvő mindket- 

hiányzik. R. Slajmaj kezest kért tőle. tőjük nevét dicsérje .. 

- Nincs sajnos — felelte az ismeretlen. 2. 

Akkor sajnálom, nem kölcsönözhetek. 

Az idegennek könny szökött a szemébe s már 

indulóban volt, de a rabbi utána sietett és még- 

egyszer kérdezte: 

- Hát senkid sincs, aki kész volna kezes 

kedni érted? 

h id 1 dá k A három hónap elteltével az idegen ember 

C aszl deus legen lák visszajött és elmondta Rabbi Slajmajnak, 

A geri caddik, aki egy meghitt emberével 

hajtatott a lejtős hegyi uton lefelé, észrevette, 
hogy utitársa arca el-elhalványodik, amikor a 

mélységei látja maga előtt. A Rebbe arca azonban 

nyugodt volt, félelmet, ijedtséget nem árult el. 

— Hogy van az Mester - kérdezte a megret- 

— Bizony, nincs senkim, csak a jó Isten. tent utitárs -, hogy a veszélytől nem reszketsz? 

- Hát akkor hü és megbizható kezesed vau. — Aki a veszedelmet minden pillanatban érzi 

Azzal R. Slajmaj elővett egy darab papirt — felelte a caddik - azt az élet semmiféle ször- 

és ráirta: nyü perce sem tudja megrenditeni... 

„Aki a szegényen megkönyörül, az az Orök- 

kévalónak ad kölcsön." A papirt azután nyugtá 

közzé tette és kifizette az idegennek a 300 rubeit. Volt egyszer egy falusi zsidó, aki a Bál Sém 

Ha alkalom van izlésének meglelelő divatszöveteket 

olcsón, jó minőségben, legnagyobb választékban 

euniseH peeszádoárumlaáz 
idény előtti olcsó elárusitásán alkalmi árakon vásárolni 

udvaránál élt és egyszer elhatározta, hogy egy 

jeles szombatra átmegy a szomszéd községbe, a 

rabbinál eltölteni a sabeszt. Ütközben azután el- 

tévedt egy rengetegben. Az utak elvesztek az 

ösvények megszakadtak - s ő nem talált ki az 

erdő bozótjából. Az este pedig gyorsan közeledett, 

a fák felett már szürkébe borult az ég és nmem- 

gokára feltüntek a csillagok is a mennybolton. A 

vándor kétségbeesett. Amint utvesztetten tévely- 

gett az erdőben, végiggondolta az elmult évet, vé- 

gig az egész életét, minden örömét és nyomorusá- 

gát, hibáját, botlását, jótevését. Oh, de kevesek 

voltak a jótettei! És hányszor előfordult, hogy 

nem tett, amit tenni kellett volna, — egyszer, 

igen, emlékezett rő, egyszer valakit meg is káro- 

sitett... És hányszor hirtelenkedett, hányszor 

nem értette meg a mások nyomoruságát... És 

lám, most imádkozni szeretne és sirni, de nem 

tud. Mert az imáit is mindig csak lemorzsolta, lé- 

lek, cdaadás, őszinte hit nélkül – és most nem 

tudja őket elmondani. Nem tud egyetlen imát sem, 

egyetlen imát sem! 

Szivét mély megbánás és keserüség szoritotta 

össze. És ebben a pillanatban eszébe jutott a Bál 

Sém tanitása: Aki gyermeki, tiszta és igaz hittel 

csak egyetlen szót, küld az ég felé, csak egyetlen 

szót, vagy akár egyetlen betüt, — annak az imá- 

ja kedvesebb lesz az Ur előtt, lélek nélkül lemor- 

zsolt ezer hosszu imánál is.



mert a zsidó sors ez, en-miniature — az 
egész zsidóság tragikuma. 

Jeremiás Miklós világra jött. Ötéves sem 
volt, amikor nem élt már sem apja, sem 
anyja. A zsidó áldozatkészség nem hagyta, 
hogy elvesszen. Besegitették az árvaházba. De a szerencsétlen gyermek nem tudott meg- 
nőni. Nyolcéves korában meghalt. Elvitte a bánat, a gyámoltalanság, meg a Sors köny- vében igy volt megirva. AÁmikor még nem rvolt fejetetejére állitva az egész világ, akkor ezzel lezárult egy ilyen kis élet örökre. Nem Magyott maga után, síró és gyászoló szülőket, eltünt az örök megsemmisülésbe. 

De most nem élünk normális időket. Az ortodox árvaház kis neveltjei 
uapró lejenként összegyüjtöttek egy stirkőre valót. Ne legyen emlékkő nélkül ez az el- veszett kis lélek, amely szerencsétlenségre született. És nehány nappal ezelőtt felelőt- len suhancok megrohamozták a tfemetőt és feldöntötték ezt a kis sirkövet. Összetörték, meggyalázták. Még halálában sincs nyugta a szerencsétlennek. Megrongáltak más sirkő- vet is. Virágokat tépfek ki, randaliroztak. Hogy kik? Ne keressük. Nem keresteti a Szentegylet sem. Bizonyára van rá oka. „Felelőtlen elemek". Csak higyjünk abban, Aogy nem fog többé előfordulni. Nem lesz többé temetőgyalázás. És a kis árva nyugod- ják békébe. A sirontuli életben nem-e gon- dol arra, hogy jobb volt nem élni és el- mnenni nyole éves korban, erről a csunya 
Vvöldtekéről... 

A német gyülölködők 
ozmm 

„elszólják" magukat 
KEEE 

A zsidőóellenes hajszának leganatiku- sabb hirdetői sem bírnak mindig százper- centesen következetesek maradni. Ezek az „átkozott" zsidók, hiába akarja kikerülni őket egy jó horogkeresztes, mindig elibük kerülnek. Az „Éssener Nationalzeitung" egyik legutóbbi számában azt írja: „Cyprus 
szigetét nagyon későn szállták meg az ango- 
lok. Akkor írta Lord Beaconseld Viktoria 
királynőnek: Előázsia kulcsa Cyprus szige- te. Nagy előrelátással és bölcsességgel is- 
merte fel ennek a területnek végtelen nagy 
fontosságát s valóban bebizonyosodott, en- 
nek a szigetnek jelentősége". 

Nem is kell talán lapunk olvasóinak 
mondjuk, hogy ez a Lord Beaconsfield, tu- lajdonképpen Disraeli, aki zsidó volt. Való- színüleg a német lap szerkesztője is tudta 
ezt. De nem bírta megállani, hogy nehány „elismerő szót" ne írjon a lordról, akinek 

Amint ez eszébe jutott, mély 

kitárta a két karját és felkiáltott: 
, én Uram, lásd, nem tudom az imát 

amit most kéne mondanom. És ahogyan megszo- 
morodott és mégis bizakodó szivvel itt állok előt- 

az ajkaimral vallásos érzésre, amely annyi ember mardi- 
ted, csak az imák betüi tódulnak 

kegyeletből 

szomorusága 
egyszerre megenyhült. Megállott egy fa tövében i ka az államunkat, akkor ott nem lehet 

NÉPUNKk 

köszönheti a mai anáol bírodalom azt a szé- 
les és egész világra iterjedő felépitettségét, amely a világ leghatalmasabb biírodalmát jelenti. Lord Beaconsield helyét a világtör- 
ténelemben már megszabták. Ehez hozzá- tenni, vagy elvenni nem lehet, még az esse- ni sőrívó 
juk nagy megtiszteltetésnek ezt az elisme- rést. Aminthogy a Stürmer legutóbbi „elírá- sát" sem, amikor a felsőszíléziai kis diák- 
hősnek méltatásakor is elielejtette, hogy egy 
zsidő Huról volt szó. 

Ők iujhatnak, amit akarnak. hetven milliós népet vezetnek az 
fogva. Nem kis teljesitmény. De nekünk zsidóknak ez sem minden, Láttunk mi már nagyobb hatalmat is elmulni. Köddé és por- 
rá lett sok „dicső" mult. Mi meg üldözőtten, hajszoltan, öt világrészen át, mégis élünk — 
és tulélünk sok-sok ellenséget is... 

orruknál 

Egy jóakaralu vallásos zsidó 

vezérférfiu megszivlelendő 
KKEEEEHEEEE 

sorai 
E 

A délszláv állam határain tul is min- 
denfelé, ahol ortodox zsidóság él, ismerik 
Deutsch Hermannak nevét, aki ügyvezető el- 
nöke a jugoszláviai orih. zsidő Központi 
Irodának. Hozzánk beküldött felhivását 
csak azért nem adjuk le szószerinti forditás- 
ban, mert lapunk terjedelme nem engedi azt 
meg. De ezzel szemően kivonatoljuk annak 
érdekes tartalmából a következőkbet. 

Mindenekelőtt kifejti, hogy most, ami- 
kor a cionisták Zürichben, az agudisiák Ma- 
rienbadban üléseznek, néhány körülményre 
fel kell hivni a világ zsidóságának figyel- 
mét. Igy először is arra, hogy a zsidó ifja- 
ság nagyon vallástalan és téveszmék utdn 
szalad. Azután nem szabadna arra számi- 
tani, hogy fegyveres erővel lehetne Palesz- 
tina földjét meghóditani. Inkább azon kbel- 
lene dolgozni, hogy a világ zsidósága térjen 
vissza a szombathoz. Azon kellene dolgozni 
főleg az agudistáknak, hogy minden helység- 
ben hetenkint olvassák fel a tiz parancsola- 
fot és figyelmeztessék a zsidóságoi a valld- 
sosságra és arra, hogy gyermekeiket szigo- 
ruan a fíradiciók szellemében neveljék. 

Legérdekeseb az elnök elgondolásáaban 
az, hogy az egyes államok vezetőit arra zel- 

rendezzék a lene rábirni, hogy törvényileg 
zsidók számára a kötelező szombat-tartást. 
(Ez gyönyörű gondolat, csak kissé naiv és 
keresztülviheteHlen épen ugy, mint a vitdg- 

E béke gondolata és a lelegyverezésé.) 
Palesztinára vonatkozólasg azt irja 

Deutsch Herman elnök, hogy ha megkapjuk 
addig 

boldog zsidóság, amig vissza nem fér az ősi 
hamisitatlan igazi tradiciókhoz. Végül a val- 
lásos zsidóság érzelmére hívatkozik, arre e 

riumát eredményezte, amiért annyi vér és 

nak sem, Bevalljuk, nem is tart- 

Elvégre 

nálisabb vallásosság. 

ss 

uen, Nlesculap 
alp betetet.' 

........ 

val igazolja, hogy számdára a zsidő vezérség 
nem dekorum és tisztség, hanem lelkének mélységes érzésvilágából táplálkozik, mely- 
nek vezérmotivuma a hit és a legtradicio- 

ricokezdedm a merke 
Marienbad. Az Aguda Világszervezet harmadik Kenessió Gedaulo-ja, augusztus 17-én megkezdődött a világhirü csehországi 
fűrdőhelyen. A megnyitást megelőző egész 
héten az executive tanácskozott, különösen a 
rabbinikus tanács s a központi executive. Az 
első ülésen az executive tagjai, valamint a rabbitanács képviselői referáltak. A csehszlo- 
vákiai országos iroda nevében Schreiber po- 
zsonyi főrabbi űdvőzölte a konéresz- 
szust, a szlovákiai Aguda nevében Eckstein 
főrabbi üdvözölte a megjelent agudistákat. A 
palesztinai szervezet nevében Duschinsky fő- 
rabbi (Jeruzsálem) üdvözölte a nagygyülést. 
Az üdvözlések után Dr. Izsak Breuer tart 
referátumot „Az agudizmus ideálja és hivó 
szava napjainkban" cimen. 

A megnyitót követő napon megkezdő- 
dőtt a vita a referátumok fölött. Ugyancsak 
megkezdődőtt a vita a királyi bizottság je- 
lentése főlőtt is. Az előzetes terv szerint 
pénteken a Keren Hajisuv dírektorium refe- 
rátuma következik, amelyet a palesztinai agu- 
dista vezetők tartanak. Szombaton szünet, 
éjszaka azonban megkezdődik a palesztinai 
vita. Augusztus 22-én külön ülések lesznek. 
23-án Aron Lewi rzeszovi főrabbi valláspo- 
lítikai követeléseit terjeszti elő a diaszpo- 
rai zsidéságnak, utána J. M. Lemin Var- 
sóból, hitközségi politikáról fog referálni. 
A világgyülés utolsó napján a rabbitanács 
határozatait fogják közölni, az állandó bi- 
zottság határozatait szavazásra bocsájtani és 
a választásokat lefolytatni. 
000 0 .. . .. ..........000 . ... 

— Külön ,„zsidó vagonok" Felsőszílé- 
ziában. (Varsó) A „Gorniec Warsawskys csak a betük, Uram, melyekből az ima szavai áll- 

nak, melyeknek önmagukban értelmük nincs, es a- zi csak a betük, Uram, ismered az imákat és tudod hogy megvilágosodik a zsidó vezérek elméje mit szeretnék hozzád felkiáltani ezen az éjszakárn és ebben a Tórahü szellemben fognak mun- az én elhagyatottságomból. Vedd hát a betüket kálkodni. . . . tőlem, ó Mindenható, kegyelmesen és szeretettel, Deutsch Herman központi irodai elnök 
Suboticán él, a sajaát életével, világfelfogásá- 

kattowitzi jelentése szerint lengyel Felsö- 
sziléziában külön vagonokat állitottak be, 
amelyen csak zsidók utaznak, mert ezzel 
elejét veszik azoknak az atrocitásoknak, 
amelyekkel eddig találkoztak a zsidó uta- 
sok. A „Hajnt" kéri a kormányt, hogy ne en- 
gedje meg a „zsidó vagonok használatát. 

könny folyt évezredek óta — s hittel hiszi, 

mert a betük is a Te szolgáid és én csak őket 
ismerem. 

És azután halkan, de mély áhitattal elkezdte 
mondani az imák betüit. Végig, ahány betüt csak 

tudott. S ebben a percben a roppant fák megraz- 
kódtak, leborultak és felemelkedtek, mintha szé- 

Sziv 

evtvos tstan ve 

GBuxziás émóáufürdóő (tonuám omeir) 
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas lorrásvizekkel. Biztos gyógyhatás és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomcsúz 

vihar rázta volna meg a régi törzseiket. És aho- hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen. gyan a vándor szétnézett, tisztás terült el előttel 1 a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok mert a fák szétváltak, mintha meg akarnák mutat- Női be ecsség (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. ni az ntat. A tisztáson ösvény vezetett keresztül Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha, Elsőrangu szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal lés a hold csillagó fényénél felismerte a falut aa Modern naplényes szabad uszoda. K CFR. vonalain utazási kedvezmény. Állandó katonazenc. terdő szélén... S alig néhány perc mulva már Pausálárak az „Europa" utazási irodák utján. Fürdőidény május 15-től október 1-1g Prospektust, felvilágositást szivesen küld: Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T. 
Fürdőigazgatóság, Buzlás, Banaf 

rabbi ajkáról hallgatta, mély áhbitattal a szombat 
királynő zsolozsmáit. 
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gudfizemvés irems: 
Mön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le 
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25-15 pengő 
10-5 dollár 
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Malbbi államokban 

Riemmdr Tbab- 

gyünk cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megilelölésével engedjük meg. 
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fek Elul 18, augusztus 20. 

mbat: Elul 14, augusztus 21. 1-2 p 

Heti szidra: MEr D 

Heti haftora: py 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.12 

gyertyagyujtás 7.20 

Istentisztelet kezdete 7.30 
Szombat belejezése 8.32 

A magyar galuth 
Mig Zürichben sorsdöntő események 

ténnek a zsidó nép jövendő sorsára vo- 

ozólag, addiá Budapesten még mindigé 

égi recipe szerint folyton azt iujják, amit 

hat már a magyar zsidóság józanabb ré- 

e is. A legjellemzőbb az, hogy a magyar- 

szági „Egyenlőség" egyik legutóbbi szá- 

gy a cionisták támadják a esti ízr. hit- 

kséget. Csunyán nekimegy Patai Jó- 
emek, akinek szemére hányja, hogy meny- 

ielőnyét élvezte a nagy hitközségnek és 

bst elvi okok miatt, támadja. Nekünk im- 

mál Dr. Patai, aki nem hagyja magát ter- 
nzálni és egy tál lencséért nem adja el 
Milági üdvösségét. S mig az első oldala- 
mn ezt a belső harcot teregeti ki és ujból 

madja a 90-es évek asszimilációs hangján 

magyarországi cionistákat, addis a ma- 

var vidéken vigan tolyik a zsidózás és ap- 

bb- nagyobb tüszurásokkal keseritik el 
magyar zsidóság életét... 

Ez kis izelítő ebből a hangulatból: 

HAJDUNÁNÁSON VÉRVÁD MESE. 

Egy parasztleány eltünt, hát hova is 
inhetett el, minthogy a zsídók tették el 
ibalól. Hajdunánáson megbénult az élet 
ljesen. Uccákon csoportokba verődve iz- 
alottan tárgyalják az eseményt. Vannak, 

Mik ,saját szemükkel" látták, amikor a 
milkos egy vérrel teli üveggel ment haza. 
másik egy véres bőröndöt látott, a harma- 

ik a zsidőtemplom elszentelésénél látta a 

vért. De hallották azt is, amikor a leány 

ongott, s a hangulat olyan volt, hogy min- 
fen plllanatbna félni lehetett, hogy kitör a 
Mérom. Egy hajdunánási borkereskedőnek 
tvébe jutott, hogy lehozatnak két detekti- 

Jet Budapestről, a dolgok kinyomozására. 

lg terjedt el ennek a híre, megjelent a 
tány apja és bejelentette, hogy a lánya, egy 

kézeli (anyára szegődött el cselédnek. Te- 
át tudta, hol van és mégis hagyta, hogy 

jjedjen el a vérvád meséje, mert ki tud- 

kik biztatták fel, erre a gyalázatos sze- 

MI VAN A MAGYAR VIDÉKEN? 
A magyar lőváros lapjai – szélsőjobb- 

NÉPUNK 

AZ UJ-ESZTE 

maikat", A tatai piarista gimnázium az 
utóbbi éviolyamokban szokatlanul sok zsi- 
dó tanulót vett fel. 

Ezt tájlalják már Tatán is. A gimná- 
ziumban is sok a zsidó gyerek? Eddig az 
egyetemen volt „sok". Itt is numerust akar- 
nak behozni? 

Putnok. Ebben a városban azt nehéz- 
ményezik, hogy az erdőből 250 iuvaros a 
Winter és Grosz, meg Bauer és Selymes cé- 
geknek iuvaroz lát. A üzetésüket meg a 
korcsmákban kölük el, a zsidó korcsmák- 

ban. A fajvédő lapok persze a zsidó korcs- 
márosok ellen írnak, holott, ha nem zsidó 
volna a korcsmáros, akkor nem innának? 

MILOTAY VILÁGOSSZÜRKE 
RUHÁJA. 

Milotay István, az Uj Magyarság iő- 
szerkesztője, aki a legélesebb hangon tá- 
madja mindenkor a zsidóságot, Tausig Test- 
vérek zsidó szabócégnél készitteti ruháját. 
Ezt valamelyik pesti lap szellőztetni kezd- 
te, mire most a Nemzet Szava Hirszolgálati 
Örse négy tanu által igazolja, hogy az öl- 
töny valóban egy zsidónál készült... Boldog 
ország, ahol még ilyen gondok vannak, hogy 
az antiszemita lőszerkesztő hol csináltatja 
szürke uccai ruháját. 

A KISPESTI ESET. 

Félórányira Budapesttől, ebben az élénk- 
torgalmu városban hetek óta egyébről sem 
beszélnek, mint annak a Dr. Abonyi nevü 
ügyvédnek tragédiájáról, akit egy Ameriká- 
ból visszatért solfőr lelőtt, állítólag amiért 

jes, mint husos 
M 

tal tehetséges liskális, esküvője előtti 

EGÉSZSÉGETFA"CSALÁADNAK 
NDŐBEN 1S5 
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D ,öND Cl bbya yrsti oyyx. o os7 ayk 

maxsp 

1007 növényi zsiradék 

ételek számára 

halálos lövés érte. Magánbosszu volt, de ki- 

derült, hogy laji kérdést is csináltak belőle 

és a kispesti antiszemíta agitáció „eredmé- 

nye" volt ez a gyilkosság, amelynek egy tia- 
na- 

pon esett áldozatul.... k 
, 

Igy néz ki a magyar zsidósásg, akkor, 
amikor az uj zsidó állam épül és annak ha- 

tárairól folynak a diplomácisi szalonokban 

és termekben a viták... akkor Milotay ur 
öltönye, meg a cionisták „üzelmei" a jő- 

téma a zsídó berkekben. Nincsen a világ 

zeidóságának még egy olyan „elszáradt ára! 

miant a magyar zsidóság. A legkevésbé 

önérzetes, a leékevésbé látjia a történése- 

ket, ott van a legkevesebb összetartozandó- 
sági érzés... 

., 

ELJEGYZÉS. Weisz Jolánka Co- 
rund és Orenstein Andor Salonta, jegyesek. 

(Minden külön értesités helyett.) 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNE 
tOradearél) 

orth. késer étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TEUTUNeESNI. 
Súr. nRarescammaa . 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. pPostavámmal szemben. 
az ügyvéd anyagi romlását okozta. Éppen 

Mdallak — egymás után közlik „aggodal- esküvőjére akart utazni, amikor az autóban 
JERsSámenmmmum cerdlohaü Msepnuaskmam !? 



WASSERSTROM SANDOR 
zürichi riportsorozata 

Pillanatfelvételek 
a kon 

Zürich. (augusztus hó) A kongresszus 
belső eseményei, külső megnyilatkozásai, 
epizódjai, érdekes jelenetei olyan tömegben 
zudulnak a résztvevőre, hogy különösen uj- 
ságírónak nehéz a helyzete, aki mindent 
megszeretne írni, ami érdekes, de ehez nem 
oldalak, hanem kötetek kellenének. Voltak 
pillanatok, amikor táviratozni szerettem vol- 
na haza, hogy a „Népünk" sok-sok oldalon 
jelenjék meg, hogy mindent olvassanak azok 
a drága zsidó testvérek, akik gondolatukkal 
velünk voltak, de személyesen nem. 

BESZELGETÉS EGY LELKES 
KERESZTÉNY CIONISTÁVAL. 

Véletlen találkozás volt, de olyan érde- 
kes, hogy megérdemli a megőrökitést. Nem- 
hiába mondják, hogy a véletlen a legjobb 

ujságíró, de most én is tapasztaltam. Még a 
megnyitó estjén történt, este nyolc órakor. 
Rengeteg ember tolong mindenielé, a Ton- 
balle körül. A transzparensek vakítják a 
szemet, a sürgés-ilorgás, valósággal szédi- 
tően hat. Éppen a mizrachisták előtanácsko- 
zásainak termét hagyom el, amikor egy idő- 
sebb ur fordul hozzám felvílágosításért. Ugy 
vélem, hogy itt a legtőbb ember „érdekes" 
lehet, ezért megismerkedem vele. Azt kérdi 
hol juthat belépőjegyhez. Kiderül, hogy 
Dr Ottó Zeller az illető ur neve, nem-zsidó, 
de negyven esztendeje a leglelkesebb 
Cion-barát. Már negyven évvel ezelőtt meg- 
jelent az első bázeli világkongresszuson és 
és azóta mindegyiken résztvett. Zeller dr. 
régebben a svájci nemzeti tanács tagja volt, 
sőt elnöke is, a „Baseler Nachrichten" egy- 
kori szerkesztője s ebben a minőségben vett 
részt 1897-ben az első konéresszuson. Fel- 
ötlik bennem egy gondolat és rögtön meg 
ís valósitom tervemet. Ezt az idős urat, ezt 
a keresztény ,„cionistát' megszólaltatom, 
mert kétségtelen, hogy tud érdekeset mon- 
dani: 
— Mondja el Doktor ur, hogy mi volt 

negyven évvel ezelőtt az impressziója az 
első kongresszuson Önnek, mint nem zsi- 
dónak? 

Ez a kérdés, annál is ínkább lényeges, 
mert Zeller dr. volt az, aki a Cion bőlcsei- 
nek jegyzőkönyve perében, amely annak 
idején Bernben folyt le és világszenzációt 
keltett, ki lett halléatva, az első konéresz- 
szus eseményeire vonatkozólag. Ez azért is 
volt nagyon fontos, mert ebben a hírhedt 
pamiletben azzal vádoltak bennünket, hogy 
a zsidók a bazeli kongresszuson határozták 
el, hogy „világuralomra törekszenek és ezen 
zárt ülésen tanácskozták. 

EÉElmondom öÖnnek az akkori esemé- 
nyeket - mondja dr Zeller - ahogy ma is 
tisztán vissza emlékszem. Bázelben volt 
1897-ben. Érdekes jelleget adett az akkor 
százezer lakossal biró városnak ez a zsidó 
gyülés. Elejétől végig résztvettem ezeken a 
gyüléseken. Már akkor héberül beszéltek 
egymás között, de én ezt is megértettem, 
mert egyidőben teologiát halléattam. Hal- 
gattam az Önök legnagyobb emberét, Herzlt 
akit már ott és akkor is végtelenül tisztel- 
tek és ünnepeltek. Imponálóan szép megje- 
lenése volt. Amikor ő beszélt, a leglázasabb 
vita is nyugodt irányt vett. Meg a másik 
nagy férfiu, aki ott volt: Max Nordau. Már 
akkor világhirü volt a „Konvenzionelle Lü- 

ségből és agresszív lesz, 

NEPUNK 

NEM VOLTAK TITKOS ÖSSZE- JÖVETELEK : 
— Ami bízonyos és amíre én esküt 1s tettem a berni perben, az, hogy semmiféle 

titkos ülés nem volt. Az első cionista kon- 
éresszus résztvevői nem bujtak el és nem 
bujtak össze, hanem mindent nyiltan tár- 
gyaltak. Csak átszellemültséget láttam, meg 
lelkesedést, de kizárólag Cionért. Minden 
egyes embermek gondolatvilágát csak a 
zsidő reneszánsz eszméje töltötte be. Vissza- 
emlékszem arra a nagyhatásu epízódra, 
amikor felállott Herzl az egyik ülésen és 
előbb héberül, majd németül elmondotta az 
sIm eskochéch Jerusolaim, tiskach jemini"- 
amit le is fordított: Száradjon el jobbom, ha 
elieledlek Cion" Oly átszellemült lelkese- 
dés iogta el a tömeget, hogy az leirhatat- 
lan. Nagyon meggyászoltam korai halálát. 
Még sokat tehetett volna a zsidóságért. Ha 
ő is itt lehetne most... 

Ezzel fejezte be rendkíivül érdekes visz- 
szaemlékezését Dr Zeller, ami ijőképpen 
azért érdekes, mert egy nem-zsidó szem- 
üvegén át figyelte a cionizmus szédületes 
fejlődését, a bázelitől, a mostani tőrténelmi 
jelentőségü kongresszusig. 

NÉHÁNY SZÓ STEPHAN WISE-VEL 
Alig hogy belejeztem a Zellerrel ioly- 

tatott érdekes beszélgetést, már sietni kell 
a terembe. Kezdődik az űlés. A véletlen 
folytán Dr. Stephen Wise newyorki főrábbi 
mellé kerülök, aki a jelenkor zsidó vezérei- 
nek egyik markáns alakja. Üdvözlöm és 
hivatkozom egy régebbi találkozásunkra. Ér- 
deklődik a romániai zsidóság helyzete iránt 
és megemlíti, hogy az innen elszármazott zsi- 
dék milyen szép tábort alkotnak a nevw- 
yorki két milliós zsidő tömegben. Kérdi, 
hogy mikor látogatom meg ezt a nagy zsidó 
centirumot. A választ már nem adhattam 
meg neki, mert köőzben választják már a 
kongresszusi elnökséget és Stephen Wisz 
elkerül mellőlem, fel az elnöki pódiumra, a 
leselsők közé, ahova feltétlenül beletarto- 
zik. 

AMIKOR VEIZMANN 
„ELGALOPPIROZTA" MAGÁT ... 

Ma már a zsidó olvasóközönség ismeri 
részleteiben is Weizmann hatalmas beszé- 
deit. Most még csak azt kell megirni, hogy 
beszéde elején nyugodt vob! és fölényes. 
Látszott, hogy küzd magával, de azért meg- 
őrzi méltóságát s fölényét. Minden szava 
márványkőbe vésendő. De amikor AngHa 
szerepéről kezd beszélni, kiesik a lölényes- 

Megszólalt a „zs2- 
dó szív", elhallgatott a fölényes agy. Ekkor 
bévvel beszél és mintha láthatatlan drő: 
vezetne szívétől - háromezer zsidó szivéig, 
akik a teremben feszülten igyelnek. Többe: 
mond, mint amennyire az AC.-től megbizá- 

gallopírozta" magát. 

bírtokában. 

hoz fel, a weizmanni polítikai meggon 

problémája sok tekintetben a vilás zől 

Lo57 Allgusztug 

hogy oryan zsentálts embernél, vél 
ilyen „galopp" is előre meg volt 
ki tudja .. tonto] 

USSISKIN A "VASPy 
Hetvenötéves ez a szilárd tölg 

lemi és testi képességeinek maradék 
Övé a ,„nein"sagerek t gének szerepe. Bizonyos, hogy ne 

dással vállalta, hanem sziívből és 
Mégis küzd az érvekkel. Biblikus 

m Vol 

öszi 

sokkal szemben. Főként a mizrachistá 
fordul. Ők a kompakt nem-et mondók 
mege. Ezzel a beszéddel le is zárult a vánosság előtt lefolyt politikai víta. 

ZÁRT ÜLÉS - ÉS A HIDEG B 
Csütörtők reggel kezdődött a zárt z ülés reggeltől estig megszakitás , folyik. Nincs ebédidő, nincsen pihenés, mészetesen a bülfének nagy szerepe Weizman is állva jogyaszt nehány , kó szendvicset. Nem nagyon változatos , büffé, nincsennek inyenc jalatok, de 

elég drága. Igaz, hogy lelette tábla amely ígazolja, hogy a bevételek a K Kajemet Lejíszrael bevételeit gyarap Az egyik asztalnál vajas-burgonyát 
Ussiskin. Tisztelettel megkérdem: 
— Jó a bülfé Már Ussiskin? 
.— Jónak jó - de nagyon sovány, mint a KKI. bevételek, ezért logyas mindenki minél többet 

Milyen érdekes. Ez is különleges ; Benn a teremben, egy uj ország parlam dönt a nagyhorderejü kérdés felett: eliő ni-e az angol javaslatot vagy sem? Mí 
rezdülés „történelem", S ennek a ,„va ber"-nek, ekkor is az a KKL. jár esz 
amely alapjaít vetette meg annak, ho 
zsídóság uj ország épitéséről tárgyal. m 
a kis perselyek, valóban földet és ors 
adtak a zsidó népnek... 

HITLER SZELLEMI 
Ha egyáltalán „szellem"-nek lehet 

vezni azt a brosurát, amelyet egy alak 
togat a zsidók között. A kezembe is k 
egy: „Der Judenireund" a címe. A hi 
sszellem" külön erre a célra kiadott sz 
mi terméke. Grátisz és félve osztogat 
ugylátszik itt jélnek a „zsidó többség 
A brosura tartalma? Az elcsépelt pro 
ganda anyag. A füzet első oldalán: mo 
Lasos nekomo Jiszroel Zürisalem! Fűr 
den Gratis! Fűr ,„gojim" ausnahmwe 
auch!" 

Közben a svájci hatóságokat is ír 
zálja és a szokott bántó hargon támad 
zsidóságot és a kongresszust. Nagyon é 
ge lábon állhat már a hitlerizmus, ha il 
gyámoltalan eszközöket is igénybe kell 
gyen és nagyon közönséges az egész ő 
tus, amelyet itt ezzel dokumentál. De 1 
is várunk tőle jobbat... 

Még lehetne jolytatni, sokat és érde 
set irni ezekről a mapokról, de most leé 
ezuttal elég, hiszen a „kis epízódok" 
lett közben éjjel-nappal folynak a táráy? 
sok, amelyek ,„lenni vagy nem len 

. 

sága számára... 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy, 
resse fel az ardeali zsidóság közkedve 

sa van. Amint mondják a benfentesek el- 

doljom 

Lássa el é 
magát a 

fertőtlenitő toalettsz: 

ceu" cimű könyvével. Ő volt a „kritika". 

e 

iltbi 

HEENdEAMH fogpasztával 

lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, ca 
Reg. Ferdinand 49, 

TEEEKHE 

ére gészség 

Szi. ászfé 
utt Tehérit — Fertültüll pamnal



dóan kivan téve barátai trófáinak. 
felentéktelen epizéd, 

lamosság nemcsak feszélyező. 

metlen tehertöl megszabadulni. 

lasztásában és eltávolitásában, és emelyek 

kadályozzák ezek felhalmozódását 

mert nemcsak oxidálja a 

epe fokozra az anyagcserefolyamatot és igy megakadá- 

Y ,kó lyorza a zsiradékfejödést. Vesse alá magát ezen te- 

atos « tapeutikus fovamatnak és topasztalni fogja, hogy 

d tokozatosen. visszakapja egykori elegáns megjel
enését 

t et mozgékonyságát. 

E. Folvre profesor a Poitiers-i belgyógyászati klinika 

varap cseteiben kitünö eredményeket ad az Úrodonal. A nitrogén 

vát tartalamu anyagok eltávolitásával megakadályozza a vértolu- 

lást és vérpangést. küzd a hasi vérböség és a mál huramosabb 

várpangása ellen. Oxidálja és elégeti-a szerveket tulterhelő 

ány, és étitató zsiradékokat. 

ogyas 

kongresszus által 
1. A huszadik cionista kongresszus uj- 

Iünnepélyesen megismétli a zsidó népnek 

Héneti kapcsolatát Palesztinához és meg- 
lfozhatatlan jogát otthonához. 

2 A kongresszus tudomásul veszi a ki- 

tt szó lyi bizottság megállapitásait a következő 

ztogal opvető elvek tekintetében: először, hogy a 
bbség ondátum fő célja – mint ahogy az annak 
t pro áljárójában és pontozataiban kifejeződik 
: mo egy zsidó nemzeti otthon fölállitásának 
Fűr ösegitése; másodszor, hogy a Balfour-dek- 

ihmwd ráció idejében a terület alatt, amelyen a 
idó nemzeti otthon felépitendő, az egész 

is í Héneti Palesztinát, bezárólag Transzjor- 
ámadi niát értették; harmadszor, hogy a Balfour 
on eklaráció Palesztinának zsidó állammá 
ha il ló fejlődésének lehetőségét tartalmazza, 

kell egyedszer, hogy a zsidó kolonizáció Pa- 
ész ál szfinában az arab lakosság számára jelen- 

keny előnyöket szerzett és kihatott az 
tész arab nép gazdaságának hasznára. 

3. A kongresszus visszautasitja a kird- 
ibizottságának azt az állitását, hogy a 

mdátum nem hajtható végre és kövefeli 
mak maradéknélküli végrehajtását. A 
néresszus meghatalmazza az executivét, 
ogy utasitsa vissza a zsidó nép jogainak 
eésértését, amelyeket a Baliour-deklará- 

ló és a mandátum nemzetközileg garantál. 

A kongresszus kijelenti, hogy a királyi 

Ivelt ottságnak ama követelése, hogy a zsidó 

ep és az arabok nermmnzeti törekvései Pa- 

sztinában nem egyeztethetők össze, nélkü- 

znek minden alapot. A két 

Wüttmüködés és megállapodás egyik aka- 

dlya a királyi bizottság jelentésében is 
egállapított, az a bizonytalanság, amely 
mállott a mandatárius kormány végleges 

kői 
vülmény okozta, hogy nincs bizalom a kor- 

n erejében és nem hisznek a kormány- 

z a mandátum megvalósitására irányuló 
ratában, 

feszélyezi és elcsunyitja Önt 
A tulságos kövérség állandó keserüség okazója. Terle- 

delmes pocakja qroteszkké teszi megjelenését. Á
llan- 

Azonbon mindez 

azon sulyos nenézségek mellett. 

amelyeket a kövérség a mindennapi életben okoz Ö
nnek. 

Ma még megemlitjük, hogy a kövérségre való haj- 
hanem veszélyes éts. 

belatja, hogy legelsörendübb érdeke ettöl a kelle. 

Mindezek dacára bizonyos soványitó médszerel nem 

ajánlatosak. Kerülnie kell a legyengitő étrend
et, amely 

tkifárasztja a fizikai ellenállóképességét. Ugyancsak 

örizkednie kell a tulságosan energikus eljárásóktió. 

amelyek átalakitiák a zsiradékot és magukat a szöve- 

teket is megtómadják. A kövérségre való halla- 

mosságot természetes eszközökkel kell keze
ini, amelyek 

támogatják a szervezetet a felesleges zsi
radék hirá 

megaka- 

Az Urodonal negyszerüen megfelel ennek a célnek 

felesleges zsiradókot. hanem 

a birneves egyetemi tanára a következöképpen magyafázia meg 

az Urodonál kitünö hatását: A kövérségre való hallamosság 

megakadályozza az időelötti megöregedést 

A tarsadalombiztosttó-intézet orvosi kara in 
rendel URODONAL-t. 

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRAKBAN és DROGÉRIÁKBAN 

megszavazolt határozat szövege 

eszközök által való 

lönböző területeinek élzárását a zsidó koló- 

nép közötti 

kándékati és Palesztina-politika rendezésé- 

:t habozó magatartása fekintetében. Ez a 

Fe 

A kongresszus ebből az alkalomból is 

megállapitja az előbbi kongresszusok kije- 

lentéseit arra vonatkozólag, hogy a zsidó nép 

készséggel hajlandó békésen megállapodni 

az arab néppel a kölcsönös megértés jegyé- 

ben a két nép jogai és szabadsága fejlődé- 

sének alapján. 
a. A kongreszus elveti a mandátumnak 

a királyi bizottság által javasolt poalliatió 
végrehajtását, vagyis: 

Áz alija megszoritását, politikai megállapi- 

tását az alija számára, a gazdasági befo- 

gadóképesség helyett, továbbá az ország kü- 

nizáció elől, a földvásár megszoritását, stb. 

Ezek a javaslatok a mandátum valóságos 

kigunyolását jelentik és sulyos sérelméit 

nemzetközi kötelezettségeknek, amelyek a 

nemzeti otéhon jövőjére megsemmisitő ha- 

tással lehetnek. 
s. A kongresszus a legélesebben tilta- 

kozik a brit kormány határozata ellen, 

amely politikai maximumof állapit meg a 

zsidó bevándorlás összes kategóriái számára 

a következő nyolc hónapra. Ezáltal elvetik 

a gazdasági felvevő képesség elvét, megsér- 

tik a zsidó jogokat és nem respektálják a 

brit kormány és Népszőveíiség által vállalt 

kötelezettséget. 
6. A kongresszus a királyi bizottság ál- 

tal javasolt felosztási terveket elfogadna- 
tatlannak jelenti ki. 

7. A kongresszus fölhatalmazza az exe- 
kutivét, hogy lépjen érintkezésbe tárgyalási 

célekból és állapitson meg a brit kormdny 
a zsidó állam fölépitésére vonatkozó javas- 
latnak pontos föltételeit. 

8. E tárgyalások során az executivé 
nem kötheti meg sem önmagát, sem a cio- 
nista világszervezetet, hanem kötelessége ab- 
ban az esetben, ha a zsidó állam felépitésé- 
nek végleges terve adódnék, ezt a fervet 
egy ujonnan választott kongresszusnak ta- 

nácskozásra és határozathozatal céljára be- 

mellett Császár 
Calea Victoriei 124. 

Mál, cpe, vese, idült 
(krónikus) gyomor- és bélmegbetegedések, ideges 

fejfájás, álmatlanság, hányinger, hányás, szédülé- 

sek, savtultengés eseteiben az amerikai gyógynö- 

vényből készült világhirü „Gastro D szép ered- 

ményeiről a világ orvosi szaktekintélyei hosszu 

cikekben számoltak be orvosi lapokban. 

Castro D. kapható gyógyszertárakban és dro- 

gériákban, vagy megrendelhető 435 lei utánvét 

E. gyógyszertárában Bucuresti, 

* —- A CEHULSILVANIEI orth. hítköz- 

ség az elmult héten vendégül látta Paneth 

Aibert baia-spriei főrabbit, aki a szombati 
Mroséja alkalmával lenyügözte magasszár- 

nyalásu hitszónoklatával a hallgatóságot. 

A MERCUREA-CIUCI ZsS. N. Sz. röviddel 

ezelőtt tartotta meg tisztujitó közgyülését, amely a 

következő vezetőséget állitotta a helyicsoport élére: 
Diszelnök: Herschkovits Károly, elnök: Szmuk 

Zsigmond, alelnök Háger Miksa, titkár és jegyző 

dLempert Áron, péntárnok Álter Izsó, ellenőrök: 

S. Gorovitz, M. Nagler, gazdák: Liebermann Dávid 
és Rosencheck Aladár. KH és KKL biztos Szmuk 

Zsigmond. Fegyelmi bizottság: elnök dr Adler Mik- 

lós, tagok: dr Kemény Miklós, Popper Izidor, Ber- 

mann Márkusz, dr Berkovits József, Zacharia Sán- 

dor és Fried Miklós. - A szokásos Herzl Bialik 
emlékünnepélyt julius 3-án nagyszámu közönség 

jelenlétében. tartotta meg a helyicsoport. A Herzl 
emlékbeszédet Szmuk Zsigmond tartotta, majd 

Popper Juci tehetséges szavalata következett. A 

Bialik emlékbeszédet Lempert Áron tartotta, majd 

Kemény Bandi Bialik verset szavalt. 

xÖOrth. kőser bodega BEBucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 

kapható mindenféle husnemű, tejesfélék, 

utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 

és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 

igényét kielégitjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telelon. „Bodega Postei". (A baia- 

marei rabbi hechsere.) Gelbstein. 

— A SATUMAREI ZSIDŐSÁG az elmult hé- 

ten népgyülés keretében tiltakozott Lord Herbert 

Samuelnek az angol felsőházban elhangzott méltat- 

lan zsidóellenes beszéde ellen. A lord mint ismere- 

tos, a zsidóság nevében azt a kijelentést tette, hogy 

Palesztinában nem kell zsidóállamot teremteni és 

ott a zsidőság az arab lakosság mellett mindig ki- 

sebbség kell maradjon. Az egész világon nagy til- 

takozó gyülések folytak le, a zsidő tömegek spon- 

tán felháborodással utasitották vissza lord Samuel 

álláspontját és juttatták kifejezésre Palesztinához 

és a megmásithatatlan Balfour-deklarációhoz való 

ragaszkodásukat. A satumarei zsidóság is megtar- 

totta tiltakozó nepgyülését és tiltakozó memoran- 

dumot juttatott el a XX. cionista világkongresszus 

elnökséghez. hogy azokat továbbitsa a mandatárius 

hatalom, valamint lord Herbert Samuel cimére. A 

memorandumot a satumarei zsidóság szinc-java, 

pártállásra való tekintet nélkül, irta alá. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ rcsiaurant 
Bucurecsii, sír. carol 32. I. emelet 

- 300 zsidó hősi halott emléktáblája a 
bucuresti-i Korall-templomban. (Bucuresti.) A 
Korall-templomkörzet előljárósága elhatározta, 

hogy a templom előcsarnokában két márvány- 

táblán megörökiti annak a 300 zsidó hősi 

halottnak emlékét, akik a világháboruban 
elestek és a főváros lakósai voltak. Az indit- 

ványt B. Magd tette, a „ciresoaiai-i hős', aki 

tartalékos kapitány. Micu Zentler áll az élén 

annak a komitének, aki átvette az ügy inté- 

zését és ez a bizottság határozta el azt is, 

hogy a leleplező emlékünnepélvt szeptember 

terjeszteni. havában tartják meg.



Damaskus. — A pánarab kongresszust bizony- 
talan időre elhalasztották, mivel nem találtak meg- 
felelő helyet, ahol a gyülés megtartható lett volna. 
A sziriai kormányok nem engedték meg, hogy te- 
rületiikön tartsák meg a gyülést. A multi hivei 
állitólag azon mesterkednek, hogy Damaskusban 
tartsák meg azt. 

Jeruzsálem. - Az óvárosban, közel a keresz- 
tény szent" sirokhoz, egy arab ellen ismeretlen tet- 
tésék merényletet követtek el. A sebesült belehalt 
sérüléseibe. - A hirek szerint az olasz kormány 
azt tervezi, hogy Transjordániában konzulátust ál- 
lit fel, amelyeknek alkonzulátusai lesznek Tel 
Avivban és Haifában. - Miss Newton, aki arab- 
barát propagandájáról ismert, Haifából Genfbe 
utazott, hogy ott tovább dolgozzék az arab ügy 
érdekében. = Rechobottól 27 kilométernyire Kfar 
Menáchem néven uj település létesült, amelyre a 
Giwat Brenn-ből mentek ki chalucok. – Petah 
Tikvah mellett a kormány egy 200 dunamos terü- 
letet adott át a városnak, ujabb települések léte- 
sitése érdekében. — Az uj automata telefon Jeru- 
zsálemben januárban kezdi meg müködését. Az uj 
központ 20 000 előfizető méreteire készült. — Az 
utóbbi héten 27 uj vállalat alakult 118.000 font tő- 
kével. Négy meglévő részvénytársaság 25.000 font- 
ról 47.000-re emelte alaptőkéjét. - Az első polgári 
repülővonal Ludd és Haifa között megindult. Nem- 
sokára megkezdik ujabb vonalakon is a közleke- 
dést. - A kormány dementálta a hirt, melyet az 
„Al Ahram" cimü egyiptomi lap közölt, amely sze- 
rint a Palesztina kormány kérte volna a királyi bi- 
zottságtól, hogy Galileát ne csatolják a zsidő ál- 
lamhoz. - A transjordániai kormány hivatalos 
nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy 
nem azonositja magát az iraki miniszterelnök kije- 

lentésével. - Auni Abdul IHadi bagdadi látogatása 
azt célozta, hogy egy pán-arab kongresszust hivja- 
nak össze, amely tiltakozzon Palesztina felosztása ellen. – Jechia, a jemáni imám táviratot küldött a legfelsőbb mozlim tanácshoz, amelyben kijelenti, 
hogy nem fogja elmulasztani a tiltakozást a felosz- tással kapcsolatban. - Az „Ul Arab' cimü da- maszkuszi ujság szemrehányást tesz Irak minisz- terelnökének, hogy a palesztinai ügyben nyilatko- 
zott, ellenben az alexandretti szandzsák ügyében hallgatott. - A napokban fényes nappal lelőttek a haifai Nazareth-utcán egy arabot. A meggyilkolt egy birtok-ügynök. Ugyanazon a napon Jaffában, az Al Adifaa kiadója szintén gyilkosság áldozata lett. A meggyilkolt egy lengyel zsidó nőt vett fele- ségül és két gyermeke volt, akik Tel Avivban él- tek. - A luddi vasuti őrházba bombát dobtak. Három arabot letartóztattak. - Két arabot a hai- fai rendőrség előtt elfogtak, akik két bombát dob- tak el közben, anélkül, hogy explodált volna. ,Berseba mellett a telavivi távirati vonalakat széj- jelszakitották. 

Zürich. A cionista világkongresszus után közvetlenül augusztus 18-án megkezdődnek a fe- wish Agency council-jának tanácskozásai, amely- re tizenkilenc ország delegátusai jelentkeztek. Ne- hány országból most először jelennek meg a Je- vwish Agency ülésén, az illető országok megbizot- tai. 

Páris. - A zsidó egészségügyek védelmére ala- kult „Cse" szervezet 23 éves fennállásának jubi- leumát egy nagyobb kongresszus keretében fogja ünnepelni augusztus 28-án Párisban- Viscount Samuel felesége kiséretében megnézte a párisi ki- állitás palesztinai pavillonját. 
Nem-York. - Az American Joint Distribution európai counciljának alelnöke David Schweitzer, a francia becsületrendet megkapta. - Augusztus 2 án érkezett meg a „Degrasse" fedélzetén Dr Joachim Prinz, aki berlini rabbiállását hagyta ott, egy tekintélyes amerikai megbizásért. Szeptem- ber 18-án nyitja ujból kapuit a Zsidó Müvész- szinház New-Yorkban Morris Schwartz 

vel, Singer J. „Askenazi testvérek" 
val és Zeitlin Esterká'-jával. 

Budapest, - A hivatalos lapban közlik a kor- mány engedélyét, amely szerint az Egyesült Izzó vezérigazgatójának 300.000 pengős alapitványát, amellyel egy tanszék létesiítését segiti elő, vala- mint budai Goldberger Leo-nak 350.000 pengős textiltechnikai tanszék létesitése érdekében tett ala- pitványát engedélyezi a kormányhatóság A na- pokban Gyöngyösön elhunyt Spitzer L. volt hit- községi elnök özvegye, aki egész vagyonát 300.000 pengőt egy zsidő szeretetház létesitésére hagyomá- nyozta. - Békésen elhunyt Dr Winkler Sándor ottani főrabbi. 
Washington, - Az amerikai keresztény Palesz- tina konferencia 52 résztvevővel ülést tartott, ame- lyen többek között elhatározták, hogy táviratilag tiltakoznak a genfi népszövetségi mandátumbizott- sági ülésen, a palesztinai felosztási terv ellen. 

vezetésé- 
cimü darabjá- 

amely rendkivül gazdag tartalommal jelenik meg. ly módon jókivánságai eljutnak minden 

lési dij kevesebb, mint 

Üdvözletek árai: 50–100 lei-ie 

NEPUÜNK 

a Tertsaszémnyenel, yapjutollakal 
bizalommal 

Schulmoi Emliné-töl 
vegyem 

d HeHIEN 
Szövőiskola Oradea 

Búrr. EENp. Ciarrarzcmrum A. 
Szukszerti szőnyegjavitás ! Államdó tantfolyam ! 

SZERKESZTŐI ÜZENET ! 
Érdeklődő 6813-as előfizető Bucuresti... 

Vvasserstrom Sándor, lapunk főszerkesztője 
nem jött még haza. A zürichi kongresszusról Pá- 
risba és a francia tengerpartra utazott és jelenleg 
Douville-ban pihen. Szeptember elején tér haza, 
addig kérjük szives türelmét. Alaljsdet 
oocooscoSosSSSaSoSoSosososososon0 

— Házasság, Schiff Esther (Oradea) és Ábrahámovits Zoltán (Oradea) f hó 22-én délután fél 3 órakor tartják esküvő- 
jüket, melyre elvbarátaikat és ismerőseiket szivesen látják. Esetleges gratulációkat ké- 
rik a K. K. L. utján közvetiteni. M. k. é. h. 
– Szép külsejü, ismert speciálista orvos, 34 

éves, kitünő rendelővel, feleségül venne magas nö- 
vésü és szép urileányt 800.000 lei hozománnyal. Bő- 
vebbet Mirea házasságközvetitő iroda Cluj, Str. 
Maresal Foch 25. hta 

ARADON, 
kezni, keresse fel 
vendéglőjét, Piata 

ha jól és olcsón akar ét- 
Klein Dávid orth. kőser 
Avram Jancu 11. 

– Egy 12 fagu orth. izr. hitközség gyermektelen –/ keres, ki a melamedi 
teendőket is betölteni kőöteles. Költségeket csak a meghivottaknak tériti meg a hitköz- ség. Ajánlatok és referenciák a következő cimre küldendők: COMUNITATEA EVRE- ASCA ORTH ANINOAÁSA Jud Hunedoa- 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. késer panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt (Tribunal mellett). 

— A békéscsabai oréh. hitközség hivatalo- san csatlakozott az Agudához. (Budapest). A Kenessio Gedualo előkészitő bizottságá- nak tagja Jonathan Horovitz békéscsabai főrabbi közölte a világszervezettel, hogy hit- községe korporative és hivatalosan lecsatla- kozott az Agudához. 
—– ÖŐszi nagyünnepekre előímádkozói állást keresek. Érdeklődni Kohn Henrik ék- szerésznél Oradea, P. Mihai Víteazul 14. 
zoe ekare 

Ujévi üdvözletét 
közöltesse a 

számában, 

rokonához, ismerőséhez és jóbarátaihoz. A köz- 
amennyibe a névjegyek és boritékok, valamint a szétküldés posta- 

költségbe kerülne. 

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) és megszabadul az ujévi köszöntések gondjaitől. 

MI LESZ AZ UJ ZSIDó ALLAM NEVE2 
Még nem lehet pontosan tudni, hog az uj állam nebe. Többek között felman E életrepaló tero is, hogy a Zsidó orszás ENG-LAND legyen. 

HOGYAN LEHETNE MEGOLDANI A4 PA TINAI KÉRDÉST? 
Tekintettel arra, hogy nyáron re tinai zsidó utazik el Európába és mádj zsálemi picc-lapok azt irják, hogy erre a ' ményre való tekintettel igy lehetne megold kérdést: — Télen, amikor a narancsszezon - pirul az zleti ág legyen a zsidóké Baley nyáron pedig, amikor amugy sincs zsr, alem ban, lakják az arabok... zsiedó az a 

mi MINDEN PERC DRAG4... 
eg 

Egy párisi zsidó szintársulathoz beálllit tel nem éppen fiatal szinésznő és kéri szerződtel fol Az udoariasságáról ismert igazgató ezuttal Ni akaroa kápetkazőket kérdi: kö — Mielőtt nyilatkoznék, enged jen dést: hány ébes a miűvésznó? edmm egy lei A hölgy sokáig habozik, zabarba ban, gy akar válaszolni, mire a nagy kinban lepő miü mi nőt mutatóujjábal megfenyegeti az igazgató. de – Ne huzza a dolgot müvbésznő, 
helyzetet. 

MA I1S... 

Feleség: (a férjéhez) Valamikor boldog ha csak néhány percig is láthattál. ly Férj: Ma is boldog volnék, ha igy volna., ge 
EGY PALESZTINAI DELEGATUS TERVELI, int 
A kongresszus pégén: Holnap hazautazom geső napon keresztül-kasul sétálom az uj 4 mot. 

,Legelső napon2" No és mit fogsz csm délután? ...... 

HOGYAN LEHETETT ZÜRICHBEN. Jó KISZOLGALAST K4PNI? 
A zürichi szállodák és vendég-billák bőség arattak a kongresszus alatt. Kényszerüségből a drágább hotelbe jutott egy delegátus, aki csom jainak egyrészét be sem pitte oda. A személ „socher"-nek találoa az utast, csak immel-ám teljesitette szolgálatait. Mire a ravasz delegátu köbvetkezőt eszelte ki. Az egyik alkalmazott valami csekély szipességéri oi frankot nyomol markába. Ettől a perctől kezdve megoáltozott hangulat irányában. Mindenki hajlongott. Ami az utazás pillanata jött, polt a legnagyobb a longás. Mindegyik párta a nagy borrapalót. 4z i tő ur kibesz egy frankot és a köbvetkezőket mond 
—– áÁz öt frank, amit adtam, az utóbbi naj szolgálataiért pan, az egy frank pedig az első 4 pokért... 

m AZ őSZ JOHANNISBURGI Fők4BBI PANASI jü 
A zürichi: világkonáresszuson mondotta el 6f szerkesztőnknek a délafrikai Johannisburg ősi rabbija. 

re ,Egy forró nyári napon, amikor délben leg m legebben tüz az afrikai nap, fáradtan és alél zi hevertem lakásom terraszán. Egyszer csak a 
bejáratánál egy koldus jelenik meg. n — Mit akarsz? A őji le rabbi, mondanioalóm van számodt n – Látod, hogy fáradt és bágyadt vagyok, m d mondhatnád meg onnan? n — Képtftelenség, rabbi! : Akkor jöbök és kinyitom az ajtót. 4 al A koldus feljött pelem a magas terraszra, a ly nan előbb lementem, hogy ajtót nyissak és zi szólt: 

n — Szeretnék egy kis segélyt kapni rabbi. k 
– Csak az Örökkébaló adhat segitséget - te laszoltam. 

M ü — És ezért kellett nekem ilyen magasra / fáradnom? 
– Nos én, aki munkában fáradt öreg k vagyok, lementem hozzád, hogy ezt az alamizsné ta rést elmondjad. Most kvittek vagyunk, men] b godra. 

d 
(Természetesen előbb mégis megkapta ajándékát.) 
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